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N i e d e r s c h r i f t  
A u s s c h u s s  " M e d i z i n i s c h e  V e r s o r g u n g "  

MED/2024-2029/33 

Sitzungstermin: Dienstag, 23.09.2025 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:52 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Lutz Nitz SPD-Grüne-Linke  
Frau Ines Banse CDU  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Sebastian Hold Genthin-Mützel-Parchen  
Frau Renate Kopf-Baumgartner SPD-Grüne-Linke  

Vertreter  
Herr Alexander Otto CDU i.V. für SR Martius 

Sachkundige Einwohner  
Herr Andy Gamalski Vorschlag Gnethin-Mützel-Parchen  
Herr Gerd Mangelsdorf Vorschlag CDU  
Herr Klaus-Dieter Bauer Seniorenbeirat Vorsitzender  

Gäste  
Herr Rüdiger Feuerherdt Genthin-Mützel-Parchen  

Verwaltung  
Herr Janik Weien Protokollant  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Andy Martius CDU entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Bestätigung der Niederschriften vom 02.04.2025 - öffentlicher Teil     

5 Protokollkontrolle der Ausschusssitzung vom 09.07.2025     

6 Festlegung der Zielsetzung/Aufgaben des Ausschusses für die medizinische Grundversorgung 
der Stadt Genthin     

7 Information zum Rettungsdienst im Jerichower Land (verantwortlich Herr Martius)     

8 Information zu Telemedizin und Einsatz von Notfallsanitätern (Video)     

9 Festlegung der nächsten Sitzungen, Informationsveranstaltung für die Öffentlichkeit, öffentliche 
Veranstaltung mit den gesundheitspolitischen Sprechern der Landtagsfraktionen     

10 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

11 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

12 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

18 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

19 Schließung der Sitzung     
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Stadtrat Nitz (Ausschussvorsitzender) begrüßt alle Anwesenden und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung der Sitzung wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
 Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 4 Bestätigung der Niederschriften vom 02.04.2025 - öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils vom 02.04.2025 wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 5 Protokollkontrolle der Ausschusssitzung vom 09.07.2025   
 Der Ausschussvorsitzende fasst das Protokoll der letzten Sitzung zusammen und 

weist auf die Punkte hin, die mit den Landtagsabgeordneten besprochen werden sol-
len.  
 
Er führt weiter aus, dass er die Mitglieder des Ausschusses um eine Stellungnahme 
zur Sitzung vom 09.07.2025 gebeten hat, da seiner Ansicht nach unterschiedliche 
Auffassungen zwischen dem Ausschuss und dem Ministerium für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit und Gleichstellung des Landes Sachsen-Anhalt hinsichtlich der Errich-
tung eines medizinischen Versorgungszentrums bestehen. Hierzu liegt eine schriftli-
che Stellungnahme von Herrn Bauer (sachkundiger Einwohner) vor, die dem Proto-
koll beigefügt ist. 
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet ferner, dass Herr Wenger (Hauptgeschäftsführer 
der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen-Anhalt) seine Bereitschaft erklärt hat, 
Gespräche zu den Rufnummern 116 und 117 zu führen. 
Herr Gamalski (sachkundiger Einwohner) und Herr Dr. Mohr berichten über teilweise 
lange Wartezeiten bei der Nutzung dieser Rufnummern.  
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TOP 6 Festlegung der Zielsetzung/Aufgaben des Ausschusses für die medizinische 

Grundversorgung der Stadt Genthin   
 Folgende Ziele und Aufgaben werden durch den Ausschuss festgelegt: 

 

 Sicherstellung der medizinischen Grundversorgung außerhalb der regulären 
Öffnungszeiten sowie an Wochenenden 

o Zuständigkeit: Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit und Gleich-
stellung 
  

 Einrichtung einer Notfallpraxis als zentrale Anlaufstelle 
 

 Verbesserung der Mobilität für Senioren 
 

 Einführung von Stipendienprogrammen für Haus- und Fachärzte 
 

 Gewährleistung der durchgangsärztlichen Versorgung (Berufsgenossenschaft) 
 

 Neuorientierung der Notfallsanitäter 
o Zuständigkeit: Ministerium für Inneres und Sport 

 
Stadtrat Otto (CDU) regt die Einrichtung einer zentralen Koordinierungsstelle für die 
medizinische Versorgung der Kommunen Genthin, Elbe-Parey und Jerichow an. Ziel 
ist es, regelmäßige Treffen zwischen Vertreterinnen und Vertretern der Ärzteschaft, 
des Rettungsdienstes und der Kommunen zu organisieren, um strategische Themen 
wie Bedarfe, Facharztlücken und Nachfolgeregelungen zu erörtern. 
 
Herr Dr. Mohr berichtet über vergleichbare Modelle in anderen Bundesländern. 
 
Aus der anschließenden Diskussion ergibt sich, dass zunächst das Interesse der be-
teiligten Kommunen und Akteure geprüft werden soll. Der Ausschussvorsitzende 
schlägt vor, hierzu Gespräche mit dem Landrat sowie Herrn Dr. Preissler zu führen, 
um zu klären, ob ein konkretes Interesse seitens der Gemeinden und der Ärzteschaft 
besteht.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Information zum Rettungsdienst im Jerichower Land (verantwortlich Herr Mar-

tius)   
 Als Grundlage dient eine Anfrage aus der letzten Sitzung zu den Einsatzstatistiken 

des Rettungsdienstes im Landkreis Jerichower Land. Der Landkreis hat hierzu eine 
Präsentation vorbereitet, welche die entsprechenden Statistiken enthält. Die Präsen-
tation ist der Anlage beigefügt.  
 

  
     

            
 
TOP 8 Information zu Telemedizin und Einsatz von Notfallsanitätern (Video)   
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TOP 9 Festlegung der nächsten Sitzungen, Informationsveranstaltung für die Öffent-

lichkeit, öffentliche Veranstaltung mit den gesundheitspolitischen Sprechern 
der Landtagsfraktionen   

 Der Ausschussvorsitzende informiert, dass die nächste Sitzung Anfang November 
stattfinden soll. In dieser Sitzung sollen die Ergebnisse der PD – Berater der öffentli-
chen Hand zur Bürgerbefragung in öffentlicher Sitzung vorgestellt und ausgewertet 
werden. 
 
Ferner soll am 08.12.2025 die letzte Sitzung des Jahres stattfinden. In dieser Sitzung 
werden die Ergebnisse der November-Sitzung ausgewertet und die Vorbereitung ei-
ner zukünftigen Veranstaltung mit den gesundheitspolitischen Sprechern der Land-
tagsfraktionen erfolgen. 
Anmerkung des Protokollanten: 
Aufgrund von Terminüberschneidungen musste der Termin auf den 03.12.2025 um 
17:00 Uhr verlegt werden. Einladung und Sitzungsort folgen demnächst.  
 

  
     

            
 
TOP 10 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Es gibt keine Informationen der Verwaltung für den öffentlichen Teil.  

 
  
     

            
 
TOP 11 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Der Ausschussvorsitzende informiert über Stipendienprogramme für Medizinstuden-

ten (siehe https://www.kvsa.de/studium/stipendienprogramme.html und 
https://www.perspektive-landarzt.de/weitere-navi-bloecke/gesundheit-
foerdern/medizinstipendium/) 
 
Er schlägt vor, dass der Ausschuss eine Beschlussvorlage zur Einführung vergleich-
barer Stipendienprogramme für den Stadtrat vorbereitet. Als Beispiel wird das Modell 
der Stadt Osterburg genannt. Hierzu sollen Gespräche mit dem Landkreis, der Kas-
senärztlichen Vereinigung und dem Bismarck Gymnasium Genthin geführt werden. 
 
Stadtrat Prof. Dr. Heringshausen (Genthin-Mützel-Parchen) merkt an, dass der Vor-
schlag seiner Fraktion vorsieht, auch Abiturientinnen und Abiturienten zu fördern, die 
aufgrund des Numerus Clausus keinen Studienplatz an einer staatlichen Universität 
erhalten und daher an privaten Hochschulen studieren müssen. Diese Förderung soll 
zusätzlich zu der Unterstützung jener Studierenden erfolgen, die bereits einen Stu-
dienplatz an einer staatlichen Universität innehaben. 
 
Der Ausschussvorsitzende weist auf die erheblichen Studiengebühren an privaten 
Universitäten hin. 
 
Stadträtin Kopf-Baumgartner (SPD-Grüne-Linke) verlässt den Sitzungssaal um 18:37 
Uhr. 
 
Stadträtin Banse (CDU) führt aus, dass zunächst die Finanzierung des Programms zu 
klären sei. 
 

https://www.kvsa.de/studium/stipendienprogramme.html
https://www.perspektive-landarzt.de/weitere-navi-bloecke/gesundheit-foerdern/medizinstipendium/
https://www.perspektive-landarzt.de/weitere-navi-bloecke/gesundheit-foerdern/medizinstipendium/
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Auf Nachfrage von Herrn Mangelsdrorf (sachkundiger Einwohner) erläutert der Aus-
schussvorsitzende das Modell der Stadt Osterburg und verweist auf die Landarztquo-
te in Sachsen-Anhalt, die sich als erfolgreiches Instrument zur Vergabe von Medizin-
studienplätzen erwiesen habe. Dieses Modell ermögliche Bewerberinnen und Bewer-
bern mit medizinischer Berufserfahrung, aber ohne ausreichende Abiturnoten, den 
Zugang zum Medizinstudium. Das Auswahlverfahren lege besonderen Wert auf prak-
tische Vorerfahrungen im Gesundheitswesen; die Abiturnote werde nur zu zehn Pro-
zent gewichtet. 
 
Der Ausschussvorsitzende beantragt, dass der Ausschuss die erforderlichen Informa-
tionen für eine Beschlussvorlage an den Stadtrat vorbereitet, und stellt den Antrag zur 
Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: Antrag stattgegeben 
Ja 3 Nein 0 Enthaltung 2 Befangen 0 
 

  
     

            
 
TOP 12 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Es werden keine Anfragen und Anregungen an die Verwaltung gestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 18 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Die Öffentlichkeit der Sitzung wird wiederhergestellt. Es wurden keine Beschlüsse 

gefasst.  
 

  
     

            
 
TOP 19 Schließung der Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende beendet die Sitzung um 18:52 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Lutz Nitz)       (Janik Weien) 
Ausschussvorsitzender MED-Ausschuss   Protokollant 
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